

中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2024〕77号

中山市文化广电旅游局关于市十六届人大四次会议第 2024171 号建议答复的函

尹健等代表：

你们提出的“关于加快推动<孙中山历史文化资源保护条例>立法工作的建议”（建议第 2024171 号）收悉，我局综合了中国共产党中山市委员会宣传部、市自然资源局、市教育和体育局、翠亨新区等会办单位的意见，现就建议内容作如下答复：

非常感谢你们对我市孙中山历史文化资源保护工作的关注。你们的建议对进一步推动我市历史文化资源的保护和传承，特别是孙中山历史文化资源的挖掘与弘扬，具有极其重要的现实意义。我局及会办单位均对您的建议表示赞同，并将积极研究吸纳其中的意见和建议，以推动相关工作的深入开展。

一、关于进一步强化顶层设计，形成挖掘和弘扬孙中山文化资源的强大合力的建议

我局及各会办单位已吸收采纳该建议，并始终将孙中山历史文化资源的保护与传承作为重要工作来抓。我市在“文化兴

城”五年计划和三年行动方案中均明确提出了挖掘和弘扬孙中山文化资源的目标：五年计划提出了“以孙中山先生为代表的历史文化资源充分激活，国家历史文化名城‘金字招牌’更加闪亮”的目标；三年行动方案将其作为重点项目来推进，开展文化兴城八项行动。挖掘和弘扬孙中山文化资源先后被写入《广东省建设文化强省规划纲要（2011—2020年）》和《粤港澳大湾区发展规划纲要》。

建议收到后，我局与市人大、市司法局立法科及各会办单位积极沟通，进一步明确我市孙中山历史文化资源立法方向，了解立法所需要的程序和步骤，并草拟工作方案，统筹安排《条例》的起草调研工作；同时，广泛搜集国家和省的相关法律法规、规章制度等法律依据，并参考广安、长治、襄阳等部分城市的立法文件，深入研究立法的必要性、目的以及主要内容。

此外，我局联合市委宣传部、市自然资源局、市教育和体育局、翠亨新区等会办单位到孙中山故居纪念馆、左步村孙家祠堂等开展实地调研。深入了解我市孙中山历史文化资源保护的现状与困难。为更精准定位保护范围，加强地方立法保护提供有力支持。

二、关于加大工作力度，推动文化兴城战略落到实处的建议

我局及各会办单位吸收采纳该建议，并积极推动文化兴城战略的落地实施。市委市政府高度重视香山古城保护活化项目，

并专门成立工作领导小组，统筹整合资源，推动项目的顺利建设。计划今年6月底完成一期东段项目建设，2025年春节前完成一期项目建设。同时，我市还成功举办了一系列与孙中山历史文化资源的学术研讨和文化交流活动，如第五届海峡两岸中山论坛中山市分论坛活动，共有70多位专家学者聚焦“深化两岸经贸合作共谋高质量发展”开展学术研讨，精选52篇论文编印《论文集》；第七届孙中山研究青年研习营活动，由孙中山研究院（中山）与中国社科院近代史研究所合作，以“孙中山与中国现代化道路的探索”为主题进行研讨；第五届“孙中山与近代中国研究”青年学术研讨会，与广东省社科院历史与孙中山研究所合作；开展“孙中山与近代中国研究”优秀成果推介活动等，为挖掘和弘扬孙中山文化提供了有力支持。此外，我市还加强文物保护工作，推进孙中山故居片区改造提升工程，助力“一城、一区、一馆”（香山古城、孙中山故居片区、香山名人馆）等重点项目落地落实。孙中山故居纪念馆新征集藏品336件/套，130件/套藏品已被列入广东省第二批可移动革命文物名录。为深化公众对文物藏品的了解和认识，纪念馆特别策划了“南粤鉴真公益行——中山站”活动，为观众提供了多达101件/套的文物藏品免费鉴定服务。当前，孙中山故里旅游区坚持孙中山故居片区纪念属性，对孙中山故居纪念馆的陈列展览进行全面升级。通过增加临时专题展览，不断丰富了展陈内容、还升级了展陈方式，推进智慧博物馆建设，增强参观者的体验度。市自然资源局将孙中山文化价值列入《中

山市历史文化名城保护规划（2021-2035年）》文本。这一举措不仅体现了对孙中山故里历史文化体系的尊重和保护，也将孙中山史迹径历史文化展示体系纳入规划的相关章节，为未来的保护和传承工作提供了有力的指导。

三、关于加强成果转化，打造孙中山文化资源高地的建议

我局及各会办单位吸收采纳该建议，并通过一系列举措将孙中山历史文化资源转化为具体成果，不断提升孙中山文化的传播力和影响力。

（一）图书出版与学术研究：市委宣传部支持编辑出版《孙文全集》（全20册）和《中山文献》（160册），扶持《孙中山研究口述史》系列、《孙中山研究口述史——孙中山与辛亥革命研究专家访谈》（上下卷）出版，编印《孙中山先生读书生涯》宣传画册。孙中山故居出版《中山文献》（第一辑至第三辑）、《孙文全集》及《馆藏辛亥革命前后中外档案》等图书，举办图书出版研讨会。各级教育部门积极推动孙中山文化进校园，针对不同学段开发了多种读本载体，例如小幼学段的绘本《我们的孙中山》《烽火香山》，初中学段的《乡土中山》、高中学段的《名人中山》《口述中山》《人文中山》。

（二）学术展会与活动：我市举办了多场与孙中山历史文化资源相关的学术展览和研讨会。如市孙中山研究会的粤台沪“纪念孙中山”学术研讨会、“孙中山文化资源与人文湾区建设”座谈会、“孙中山与中华饮食文化”主题分享会，《孙中

山生平事迹图片展》《孙中山与宋庆龄图片展》《孙中山与香山华侨图片展》等系列展览；孙中山故居每年推出近 60 场次的专题展览，如《孙中山与第一次国共合作》等；与中国社科院近代史研究所、中山大学等合作，连续举办七届孙中山研究青年研习营、六届“孙中山与近代中国研究”青年学术研讨会活动；培育年青一代孙中山研究学者，加强孙中山研究学术交流和资源活化利用。

（三）旅游开发与文创产品：孙中山故居纪念馆围绕孙中山历史文化资源产品、香山文化等元素，设计开发“陶瓷系列”“故居花卉系列”“红色文创”等近 30 款新产品；目前在售文创产品接近 400 个；根据不同年龄段青少年学生，开展“少年孙中山”系列研学活动、《用生命捍卫信仰——杨殷纪念展览》进校园研学巡展和“我们的节日”传统文化探索研学之旅等系列项目，全方位满足各年龄段学生的研学教育需求。中山影视城引进有戏世界剧本游乐互动、有戏民宿、“辰光盛典·彩灯会”灯光节等夜经济项目，并将对现有建筑群开展微改造提升，增加主题餐饮、特色住宿、亲子度假、个性文创等业态，对标国内龙头知名景区，打造一站式文旅度假目的地，提升文化旅游吸引力。南朗街道围绕“红色旅游”“乡村旅游”“文化遗产”“名人故里”等主题累计推出“中山红色旅游十大线路伟人故里线”“南朗街道‘孙中山故里’乡村旅游线路”“孙中山故里历史文化游径”“岭南名人故里历史文化游径”

“广东省粤港澳大湾区文化遗产游径”等5条精品旅游路线。组织撰写出版“美丽乡村系列丛书”，记录村居的历史、文化、发展和变迁，赓续文化血脉。

四、关于加快推动立法进程，为挖掘和弘扬孙中山文化资源保驾护航的建议

我局及各会办单位吸收采纳该建议。目前，在十二届全国人大三次会议修改的立法法赋予地级市可以对历史文化保护事项制定地方性法规的前提下，我市通过立法来规定一系列的刚性保护制度，厘清保护范围、列出保护清单、分清保护责任、开展分级保护、保障资金的投入，制定公众参与的激励制度，从而明确孙中山历史文化资源要保护什么、怎么保护、谁来保护等关键要素。

下一阶段，我局将与会办单位联合开展我市孙中山历史文化资源保护立法的阶段性工作。一是持续做好和会办单位的协调沟通工作。将继续按照“文化兴城”工作要求，抓好立法相关工作落实。对照各地文化资源保护法律，拟好立法框架。二是组织开展专题座谈和调研。组织省内、市内有关历史、文物保护、孙中山研究等方面专家对中山市孙中山历史文化资源开展梳理和价值评估。与四川广安等城市进行立法交流，吸取当地近代名人历史资源立法先进经验，梳理分析我市孙中山历史文化资源特色、分布情况、保护现状、管理要求，明确保护范围和保护对象，确立保护管理机制、责任体系和分类分区分级保护制度，突出保护重

点，强化传承利用，规范监督管理要求。三是2024年做好立法草案起草工作。做好立法草案的框架草拟、草案论证、草案修改、法律咨询等工作，推动立法工作顺利开展。

我局将与各位代表密切沟通，及时向各位代表汇报立法进展情况。诚挚感谢你们对中山文化旅游工作的高度关注和支持。



(联系人及电话：高丽然，88222009，13928163126)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委、市政府办公室、市委宣传部、市自然资源局、市教育和体育局、翠亨新区

